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NAGYVARAD, szept. 10

Politika a városházán.
(—a.) A felirati és kérvényezési jog, 

mely törvényhatóságainkat megilleti, két­
ségkívül becsülendő, értékes dolog, mely 
veszedelem idején jó szolgálatot tehet 
még a nemzetnek, de törvényhatóságaink 
adminisztrácziójára károsan hat, mert 
ennek a révén betolakodik tanácskozási 
termeinkbe a politika s vele együtt a 
politikai pártszenvedély, mely lehetetlenné 
teszi az adminisztráczionális ügyeknek 
tárgyilagos elintézését.

Nem kell messzire mennünk példáért. 
Nagy-Várad város közgyűlése tegnap két 
óra hosszal nem foghatott hozzá a napi­
rendre tűzött tárgyak megvitatásához a 
politikai természetű interpellácziók özöne 
miatt. A tárgysorozatból nem kevesebb, 
mint 9 politikai természetű. S még csak 
hagyján lenne, ha csak olyanok lennének, 
mint p. kormányváltozás bejelentése, Deák 
Ferencz ünnepély, Rákóczy hamvainak 
hazaszállítása stb., — a melyeken köny- 
nyen, vita nélkül át lehet siklani, — de 
van olya átirat, (Szepes megyéé), a 
melyik a választói jog reformját sürgeti, 
van olyan indítvány, a melyik a belügy­
miniszter egyik ex-lexes rendeletének (vi- 
rilisek összeírása) végrehajtását megta­
gadni akarja, van a melyik a belügy­
miniszter rendelete ellen akar felírni és 
végre (ezt ugyan elhalasztották), a melyik 
a nemzeti jogok teljesítését sürgeti.

Mindez egyetlenegy közgyűlés tárgy­
sorozatából van kikapva. Elképzelhetni, 
mi jut ilyenek után a városi ügyek tár­
gyalására.

A ki ismeri a mi közgyűlésünk izga­
tott hangulatát, a ki tudja azt, hogy ná­
lunk még a szoros értelemben vett városi 
ügyeknél is a pártpolitika dominál, annak 
fogalma lehet róla, hogy mily keveset 
lendített a tegnapi közgyűlés városunk 
elhanyagolt ügyein.

Még e mellett más városok — azt 
hiszem legalább — könnyen átesnek az 
ilyen politikai természetű ügyek tárgya­
lásán. Mindegyik elmondja a maga véle­
ményét, tiszteletben tartja a másét s a 
többség megszavazza a határozatot. Ná­
lunk azonban a pártpolitika szemüvegén 
át néznek mindent s a pártszenvedély 
hangján tárgyalnak mindent.

Az egyik szabadelvű párti városatya 
egy ártaltan közbeszólás formájában va­
lami megjegyzést tett tegnap a főkapitány 

magatartására. Egy másik szabadelvű 
párti nyomban ráförmed, hogy csak nem 
fog szabadelvű párti létére a főkapitány 
ellen szólani?! Mintha a főkapitány csak 
a szabadelvű pártnak lenne a főkapitánya 
és nem az egész városnak. Ez csak egy 
tünet, de jellemző tünet.

Es peccatur intra muros et extra. Az 
ellenzék is éppen olyan pártszenvedély- 
lyel tárgyal és támad mindent, mint a 
kormánypárt és a pái {szempontot beviszi 
olyan kérdésekbe, a melyektől már csak 
politikai eszélyességből is távol kellene 
tartani a pártpolitikát.

Mikor az obstrukezió tüze a legna­
gyobb erővel lángolt fel a parlamentben, 
ugyanakkor Pestvármegye székházában 
egyhangúlag követelte a megyei közgyűlés 
a nemzeti jogokat az egész vonalon. Még 
a főispánnak sem volt egy szava sem 
ellene, mert az indítványban nem volt 
semmi pártszinezet, egyszerűen állást 
foglaltak a nemzeti jogok mellett, a me­
lyeket mindenki óhajt.

Azóta nemcsak törvényha’óságok, ha­
nem tisztán szabadelvű párti gyűlések is 
szerte az országban csatlakoztak a ha­
sonló tárgyú és színezetű debreczeni 
körirathoz. És Nagy-Váradon nem történ­
hetik ilyesmi; nem mintha elleneznék a 
nemzeti követelményeket, hiszen minden 
magyar érzésű és gondolkodású ember 
óhajtja azokat, hanem mert pártszinezetü 
az indítvány, pártvezér nyújtotta be azt 
s igy annak sikerét nem akarják elő­
mozdítani azok, a kik nem tartoznak a 
párt hívei közé.

Es emellett annyi szenvedélyt kavar 
fel az ilyen izgatott tárgyalás, hogy an­
nak a nyoma sokáig ott marad a lel­
kekben, lehetetlenné teszi a városi ügyek 
nyugodt megvitatását, sőt zavarja még a 
társadalmi érintkezést is.

Nem való a politika a városi köz­
gyűlési terembe, legalább nem a mi­
énkbe. Össze kellene fogniok a város­
atyáknak, hogy közös akarattal kíméljék 
meg a politikai pártszenvedély hangjától 
legalább az uj városi székháznak dísz­
termét, hova két hónap múlva vonul­
nak be a városi törvényhatósági bizott­
ság tagjai.

A válság.
A válság ma teljesen stagnáczióba jutott. 

A király már nincs Budapesten és 20-ika 
előtt nem is tér vissza oda. Ezzel szünet ál­
lolt be a válság személyes részében és leg­
feljebb annyit jelezhetni, hoay gróf Andrássy 

Gyula jelöltsége felett az akták még nem zá­
rultak végleg. Tény, hogy Széli őt újból aján­
lotta, de a király még nem nyilatkozott az 
ajánlásról. A tárgyi rész tegnap nem mehe­
tett előrt>, mert a számottevő politikusok szin­
tén távol vannak és igy nem lehet tudni, 
hogy a kormánypárt részéről felvetett pdrt- 
közi értekezletnek mi lesz a sorsa. Gróf Ap- 
ponyi Albert ugyan Budapestre érkezett az 
interparlamentáris kirándulókkal, de tegnap 
csak vendéglátó gazda akart lenni és nem fog­
lalkozott politikával; Wekerle elutazott — 
egyelőre Dánosra; — Kossuth Ferencz Tátra- 
füreden van és onnan csak szombatra érkezik 
haza; Széli még nem érkezett vissza Rátót- 
TÖ\; Zichy János fejérmejjvei birtokán van; 
Barabás Béla Kubik Bélánál vizitel; Polonyi 
Géza nyitramegyei birtokán tariózkodik és a 
többiek is szerte-széjjel vannak, úgy hogy a 
tegnapi délelőtt során nem történhetett semmi 
döntő, de még előkészítő lépés sem; a délután 
az interparlamentáris vendégeké volt, úgy hogy 
a tegnapi nap teljesen meddő volt. Eddigelő 
csak a szándék van meg, hogy a király visz- 
szatértéig vagy általában tisztázzák a helyze­
tet, vagy legalább a kormánypárt szénáját hoz­
zák annyira rendbe, hogy valabára valaki leg­
alább kabinetalakitásra vállalkozzék.

Esperanto.
Az Esperanto olyan, mint a Volapük, de 

mégsem Volapük. Világnyelv akarna lenni, de 
még kávésnéni-nyelv sem lett belőle; ebben 
megegyezik a Volapükkel. Ellenben különbözik 
abban, hogy mindenféle nyelvből vesz magába 
egy-két szót s igy csinál egy bábeli szókincset; 
a magyarból is belekerült ez a szó: zab.

Hogv honnan jut eszünkbe ez a fura kis 
nyelv? Hát a Budapesti Hírlap egyik czikkének 
az olvasásakor.

A katonai Kérdések úgy összegabalyították 
a politikusokat, hogy a komoly B. H. is elvesz­
tette a lába alól a földet, vegv a fejéből vala­
mi1, tegnapi számában Kibontakozás cúm alatt 
leközöl egy vezérczikket. Irta: »Egy jóakarata 
szemlélő«.

Sejtelmünk sincs róla, honnan szemlélődik 
ez a jóakeratu nr, de udvariasságból nem is 
ku'atjuk. Elég idetenni szemlélődései eredmé­
nyét, a mely szerint a magyar ezredekben 
kettős vezényleti nyelvet óhajt: magyart és né­
metet. Nem alternative, hanem egyszerre, együt­
tesen, olyasformán, hogy — katonai nyelven 
szólva — a magyar vezényszó volna az Aviso, 
a német a Commando. A magyar szóra figyelne 
a baka s a németre dolgoznék.

Fel is hoz a czikk pár példát s e szerint 
igy hangzanék pár vezényszó: Jobbra át rechts 
— wm! Vigyázz habt — Achtl Feküdj — 
nieder \

Valóságos Esperanto. Vannak azonban e 
rendszer szerint czifrább, öles vezényszavak is, 
mint pl: Kettős rendek jobbra ái Doppelr ichen 
nchts — um! (Szusz keli ide, amelyik bírj-.I) 
Van szebb is: Tüzelni, cxél a fehér ház, hat-

Az őszi újdonságok megérkeztek! “ban * méretszerin‘
Férfi, női és gyermek czipök

Egyedüli raktár a világhírű FOWUCS angol gyártmányú női 
és férfi keztyükben. 284

Béli
k a lap és ti r i divat ii z 1 e t é b c.
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száz (t. i, lépés), első sor térdelj, kész, schies­
sen, das weisse Hans, sechshundert, erstes Glied 
kniet — fertig] Ez egy vezényszó! S akad még 
hosszabb is!

En vezényelnék — de a vezényszó végét 
csak az unokám érné meg tisztes korban.

A czikkiró persze eleget akar tenni a kecs­
kének is, a káposztának is. De mit csinálna 
Horvátországban ? Ott bizonynyal meg akarná 
óvni a magyar, a német, meg a horvát nyel­
vet is _ hogy ebből micsoda háromszinü vég­
telen vezényszó kerekednék, annak a jóakaratu 
szemlélő a megmondhatója!

Már hiszen aki nem is volt katona, az is 
sejtheti, hogy az ilyen vegyes felvágott vezény­
leti nyelvnél ezerszer jobb a tiszta német kom­
mandó. Hogy tovább menjünk: az a hegyi oláh 
vagy tót hogy tanuljon meg kétféle vezényszót, 
mikor egyet is éppen hogy bele lehet biztatni?

Határozottan aggódnunk kell most már a 
magyar vezényleti nyelv sorsa fölött. Az efféle 
Kibontakozás csakugyan kibontakozás a — jó­
zanságból.

Pozsony város a katonákért.
Pozsony szabad irályi város legutóbbi köz­

gyűlésén Dvorák Károly kereskedő indítványára 
a törvényhatósági bizottság egyhangúlag kimon­
dotta, hogy a harmadik esztendőt szolgáló ka­
tonák szabadon bocsátása ügyében feliratot in­
téz a parlamenthez s egyben sajnálatát fejezi 
ki a hadvezetőségnek e közgazdaságilag káros 
intézkedése felett. A feliratot pártolás végett 
megküldik Magyarország valamennyi törvény­
hatóságának.

Szabadkőműves humanizmus.
Párisból jelentik: A szabadkőműves kor­

mány olyan kegyetlenkedése került napfényre, 
a mely miatt pirulniok kell a francziáknak a 
müveit világ előtt.

Volt a franczia Mária-kongregácziónak 
mintegy 6000 tagja, 6000 férfi, akik mind az 
ifjúság nevelésének szentelték legjobb tudá­
sukat. Most, hogy feloszlatták a kongregácziót, 
mindenik rendtagra más és más sors várt.

Körülbelül 2000-en elhelyezést találtak 
külföldi rendházakban, nagy rész világiasitotta 
magát a igy folytatja az ifjúság nevelését; 
volt azonban egy nem csekély töredék: bete­
gek, aggok, a kik sem külföldre nem mehet­
tek, sem pedig mint világiak működésűket to­
vább nem folytathatták.

A boldogtalanoknak nem volt mit ten­
niük, összeverődtek tehát néhányan Beaucamps- 
bin s megpróbálták az aggok és a betegek 
egymásnak megköonyebbiteni a halálra való 
várakozást.

És a mig várták, megjött a nem-várt: 
megjött a »humánus* Combes, a szabadkőmű­
vesek fennen magasztalt eszményképe s el­
rendelte, hogy az utczára kidobott szerencsét­
leneket utolsó rejtekhelyükről is katonai erő­
vel kell szétverni. A fmnczia hadsereg a fel­
adatot fényesen megoldotta.

A pogány Róma úgy igyekezett megsza­
badul! i fölösleges be1 eg lakóitó1, hogy hajóra 
rakta ősét aztán a hajót elsülyeszt. tte.

Úgy látszik, semmi nj sites a nap 
alatt.

TÁJÉKOZTATÓ.
Siept. 27. Katholikus legényegylet szüreti mulatsága a 

Fekete Sasban.

Régészeti és történelmi muzeuni (Schlauch- 
park) nyílva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél l-ig és d. u. 8 - b-ig 10 krért Kedden és csü- 
örtukön d. u. B—o óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —•

Mindenki arra gondolt, hogy a különféle 
politikai tartalmú indítványok keltenek zajos 
vitát, s kitűnt, hogy a jalias 12-iki véres be­
számoló még mindig élénken él a keblekben. 
Tegnap kipattant a szikra egy közbeszólásból 
s erős tűz gyűlt k', amely nem akart volna 
lecsillapulni.

Már erősen besötétedett, mikor még min­
dig az interpelláczió járta.

Este fél 8 óra utánig tárgyalták a poli­
tikai színezetű indítványokat, de a többség 
egyiket sem fogadta el. Halász Lajos a mó­
dosítással egészen kiforgatta eredeti jellegéből 
s igy egyhangúlag el is fogadták a se hideg, 
se meleg indítványt.

Az ügyek nagy része ma délutánra 
maradt. *

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Dr. Beöthy László főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Bozóky Béla, Hlatky Endre, dr. Hoványi 

Géza, Nozáky Rezső, Óváry Lajos, Rácz Mihály, 
dr Stocker József, Szokoly Tamás, dr. Várady 
Zsgmond, dr. Altmann Jakab, Balogh Döme, Czeg- 
lédy Jeremiás, Déry János, dr. Grósz Menyhért, 
dr. Halász Lajos, dr. Kecskeméti Lipót, Mihelfy 
Adolf, Milibák József, dr. Radó Ignácz, dr. Sar- 
kadi Lajos, Stern Hermann, dr. Vucskics Gyula, 
Feldmann Izidor, dr. Friedländer Sámuel, Gábel 
Jakab, Kurländer Ede, Reismann Mór, Weisz Mór, 
Bognár Sándor Deutsch K. I., Füchsl Mór, Franki 
Lázár, Friss Zsigmond, Gutmann József, dr. Kazay 
Kálmán, ifj. Kohn Sámuel, Kugler Albert, Lévay 
Zsigmond, Ländler Ferencz, Molnár Lajos, Müller 
Salamon. Rendes Vilmos, ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Révész Jakab, dr. Schweiger Ede, Ternyei Antal, 
Rimler Károly, Bordó Ferencz, Eleméry Ferencz, 
Gerő Armin, Komlóssy József, Darvassy Lajos, 
Lukács Ödön, Dús László Tóth Marton, Sztár.11 
János, Szántó Lajos, dr. Baróthy Ákos, Kőszeghy 
József, Lakos Lajos,

A közgyűlés megnyitása után Boráé Fe­
rencz főjegyző felolvasta 

a polgármester jelentését
a közigazgatás augusz'us havi állapotáról. A 
főbb adatokat már közöltük.

Részvéttel emlékezik meg a jelentés dr 
Hoványi Ferencz ny. városi főorvos elhunytá- ■ 
rói s indítványozza, hogy az elhunyt érdemei 
és a törvényhatóság részvéte jegyzőkö lyvbe 
iktattassék. B jelenti kapcsolatosan, bony a 
gyászosét alkalmából dr. Hoványi Gáza 
200 koronát adományozott a városi árvaház. 
czéljaira.

A jelentést elfogadták.

Interpellácziók.
A polgármesteri jelentéssel kapcsolato- ‘ 

san egész sereg interpedacziót terjesztet­
tek elő. i

Pekanovits Imre az építési utcza vonalak 
tervezeteink elkészítését sürgeti. 25 év óta 
hangoztatjuk már ennek szükségét, de a dolog 
eey hajtz^llnl sincs előob most, mint akkor. 
K fogásolja, hogy a S'.ent László híd magas és 
igy a színház és városháza el van ölve mel­
lette. A hid.t lejjebb k-ll szállítani. — Sür­
geti továbbá Szeles-uiczá' ál a 3 ik híd ki­
építését. 0 t van az állatvásár. Foglalkozzék a 
kérdéssel a tat ács.

Dr. Várady Zsigmond a közrend és köz­
csend érdekeb n szóal fel, a krjc'áros lapo­
kat árus tó nuk-’ncsok ellen. Híve az újság 
elárusitásának, de azt csendesen, a jóizlés ha­
tárai között gyakoioljak. Kéri, nogy e tárgvban 
a főkapitány intézkedjék. — Majd a közeg^sz 
ség és közbiztonság érdekéb-n szól. S erdán 
este, mint oLasta, verekedés volt a S'.ent 
Lá-zló-téren. S abad-áimt. de nem szabadossá­
got óhajt és rendet. Vért nem akar többé 
látni. A szerdai vérengzésnek értelmi szer­
zője van. (Z j. Közbekiáltások: Hát a julius

12 ikinek!) Kitér a közbeszólásra. A 48-asok- 
hoz fordul. Kén, hogy követeljék bármely gye. 
lésen, ahol verekedés van, hogy a rendőrség 
ne tekintsen párlszempontokat. (Zaj. Ónási 
kiabálás.) Ne legyen a főkapitány tekintettel 
arra, hogy az értelmi szerzőnek van újságja 
vagy pártja, hanem verjék szét a verekedőket. 
(Z<j.) A főkapitány ne csak arra törekedjék, 
hogy nehány szegény emberi letartóztassanak^ 
hanem kutassa ki az értelmi szerzőt. Rend­
kívüli eszközökkel is lépjen fel, hogy megaka­
dályozza a népnek a vérengzésbe kergetését. 
.— Végül az ábalános csatornázást sürgeti. E 
tekintetben javaslatot terjeszszen be a ta­
nács s ne ijedjék meg a pótadó emelésé­
től sem.

Szokoly Tamás szintén a szabadosság el­
len van. A rendőrségnek kötelessége elnyomni 
minden zavart. A julius 12-iki eseményeket 
hozza fel. (Óriási zaj, lárma.)

Elnöklő főispán figyelmezteti Halászt, 
hogy ne tegye a Közgyűlés termét olyanná, 
hogy ő a re» det ne tarthassa fenn. Rendet kér.

’ Szokoly Tamás rámuat, hogy a julius 
12-iki botrányról előre informálta a főkapi­
tányt s kérte, hogy vegye elejét a bajnak, de 
a főkapitány gunyo ódott, s minden közbelépést, 
preventív intézkedést megtagadott. Óriási zajbau 
sorolja fel a véres beszámoló előzményeit és 
lefolyását. A rikkancsokra vonatkozólag ma­
gáévá tette a dr. V. Zs. által elmondottakat.
— Végül kifogásolja, hogy a szakbizottsági 
tagok a gyűlés napján kapják a meghívókat 
kézhez s igy nem oszthatják be idejöket s el­
maradnak az ülésekről. Legalább 3 nappal 
előbb kü djék szét a meghívókat.

Dr. Kazay Kálmán helyteleníti, hogy az 
uj városház tornyán csak az Olaszt felől levő 
óralapot akarják ktv lágitani. Vagy mind a négy 
oldalt, vagy e^yel se világítsanak. —- Felhívja a 
polgármester figyelmét a villamos telepről szóló 
szabályrendelet-tervezetre, amelynek egyes sza­
kaszai ellentmondanak. Ennek kiigazítását kéri.
— Sürgeti ő is az általános csatornázást. —A 
julius 12-iki véres b-számolóval kapcsolatban 
dicséri Wenderinszky százados tapintatos eljá­
rását, a melylyel megakadályozta a véreng­
zést. — Rátér a rendőrségre, ahol nincs rend. 
A f jétől bűzlik a hal. A Fő utczán betörők 
járnak; a városban sok a koldus; a piacz mé­
reg drága. Ezekre felhívja a rendőrkapitány 
figyelmét.

Qábel Jakab a gyakori tüzekről emlékezik 
meg s panaszolja, hogy mily n rettegésben vau 
a lakosság azon része, ahol nincsen vízvezeték. 
Nyugtassa men a polgármester a közönséget, 
hogy mikor bővítik ki a csőhálózatot az egész 
városra. — Az utczák tisztítása ellen is kifo­
gása van. Egyes gyárakból a szemetet nyitott 
kocsin viszik s elszórják.

Dr. Halász L’jos az iránt intéz kérdést a 
polgármesterhez, hogy a vízvezeték kiterjesz­
tésének ügyét m ért nem terjesztették be a 
mai közgyűlés elé?

A szabadéivüpá.t védelme.
Hlatky Endre válaszolni óhajt a julius 

12-iki események alkalmából a szabadelvöpárt 
ellen felhozott vádakra. A julius 12 iki vére« 
eseményeknek legkevésbé örvend. Barabás azt 
mondotta, megkérdi választóinak véleményét. 
Ti-zteli a mások véleményét, de viszont ő is 
elvárja ezt. A szabadelvű párt szükségét látta, 
hogy elmenjen a Barabás beszédére s ott fel­
szólaljon. B csül-t-'re mondja, hogy a szocziá- 
lislákkal nem érintkezett, aki ezt állítja, hazu- 
d k. A Giarookban nem pártgyülés volt s azon 
nem párttagok is megjelentek. Fel-őbb utasí­
tásra semmit sem tett k, hanem cs»k meggyő­
ződésből. Ne hányjanak egymásnak szemére 
semmit. Túlbuzgóságból lehet hiba, de minden­
kit egy czél vez-t: a haza ügye. (Tetszés).

Szokoly Tamás személyes kérdésben szól. 
Fátyolt vetnek a történtekre, de a bűnösök ve­
gyék el a büntetésüket.

A polgármester válássá.
Rimler Károly poLármester válaszolt az 

interpeliácziókra. Az utcza szabályozási tervek
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a közgyűlés által meghatározott időre elké­
szülnek. A 3-ik vashid kérdése közelebb tár­
gyalás alá kerül. A csatornázás előkészítésén 
izorgalmasan dolgoznak. — A bizottsági ta­
gok a jövőben a kellő időben megkapják az 
ülésekre szóló meghívókat. — A városháza 
tornyán azért akarják csak az egyik oldalon 
világítani az óralapot, mert a többi három 
oldalon nem látszik az óra helye. — A mező- 
telegdi olajgyár ügye a legközelebbi időben 
megoldást nyer. — A villamos szabályrende­
letet a tanács ki fogja igazítani. — A vízvezeték 
kiterjesztése még ez évben elkészül. — Az 
■tczák tisztántartására gondja lesz; akik be- 
piszkolják, megbírságolja a rendőrség.

Gerß Ármin főkapitány a rikkancsokra 
vonatkozólag kijelenti, hogy mindent elkövet a 
törvény keretén belül a hírlap elárusítók ellen. 
— Rátér a julius 12-iki eseményekre. Sajnos, 
hogy egy 20 éves tisztviselőt igy meggyanúsí­
tanak. Az elbírálás felsőbb helyen van. Semmi 
részrehajlás hozzá nem tapad. A vádakat 
visszautasítja. A 48-as párti egyének nem em­
lítik azokat a dolgokat, amik befolyással vol­
tak a zavargásra. Nagy zaj.) Különös, hogy 
éppen a 48-a pártiak nem akarják védelmét 
meghallgatni. A 48-as párt részéről követtet­
tek el hibák. (Óriási zaj, lárma, közbekiáltá­
sok: Micsoda dolog ez?) Kéri, hogy a julius 
12-iki események és az ő magatartása felett 
az Ítélethozatalt addig tartsák függőben, mig a 
vizsgálat befejezve lesz. Ahhoz hozzájárul, hogy 
Wenderinszky századosnak elismerés nyuj- 
tassék.

A válaszokat tudomásul vették.

Eső után köpenyeg.
A tanács beterjesztette gr Khuen-Héder- 

váry levelét, melyben miniszterelnökké tör­
tént kinevezését tudatja. Báró Fejérváry Géza 
pedig a honvédelmi miniszter-égről történt le­
mondásáról értesíti a törvény hatóságot. — 
A miniszteri leiratokat a közgyűlés tudomásul 
vette.

A város apró katonái.
A honvédelmi miniszter értesítette Nagy­

várad városát, hogy a honvéd hadapródisko­
lákban megüresedett alapítványi helyekre aján­
lott ifjak közül Békési Leo és Nemes József 
törüllettek, mivel életkoruk kevesebb a sza­
bályszerű minimumnál. Az első helyen jelölt 
Kovács Dániel és Igaz Jáno* mellett Il-od 
sorban tehát a következőket állapította meg 
a miniszter: Kopócsy Endre, Kemény Zsigmond 
és Szabó József.

A villamos vasút ügye.

A nagyváradi villamos vasút részére szük­
séges villamos áram szolgáltatása tárgyában a 
közúti vasút és Nagyvárad városa között kö­
tendő szerződésben a villamos áram kilowatt­
ját 12 fillérben állapították meg, de az utolsó 
órában a város szakértői kimutatták, hogy 
ilyen ár mellett a város ráfizetne az áram­
szolgáltatásra. A város tehát újból meghall­
gatta a szakértőket. Kőszeghy József városi 
főmérnök az áram kilowattját 16 és fél fillér­
ben, dr. Hoór Mór 13 fillérben és Schlatter 
és Chattel szakér ők pedig 16 fillérben véle­
ményezik megállapítani, amely összeg mellett 
a város nem fizetne rá az üzletre. A városi 
tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy az áram 
kilow «tjának árát 14 fillérben határozza 
meg. Hívják fel továbbá a közúti vasutat, hogy

Nagymennyiségben megérkeztek 
szőlő szállító kosarak Számos megrendelést kérve kiváló tisztelettel

OPPENHEIM F. VILMOS kosáráru kereskedése
5 és 10 kilós űrtartalommal. «n. Nagyvárad, Fő-utcza, Barts-liáz.

a szerződőst záros határidő alatt irja alá, mert 
a további halogatás a tárgyalások komolysá­
gát lerontja. A szerződősbe módosításul be­
vette a tanács, hogy az üzemkezelésbe a köz­
úti vasútnak semmi beleszólása ne legyen, a 
szénszállításnál pedig csak úgy köteles a vá­
ros a legolcsóbb ajánlatot elfogadni, ha az a 
meglevő gépekhez használható.

Dr. Várady Zsigmond azon kérdést veti 
fel, hogy Kőszeghy főmérnök miért tőrt el az 
általa megállapított 16 filléres egységártól s 
miért ajánlja most a 14 filléres egységárat ? 
Külföldön alig van 17 fillérnél olcsóbb áram 
kilowattonként.

Kőszeghy József hosszabb, szakszerű be­
szédben fejtette ki nézetét s magyarázza a dol­
got. Kőt fillért a kibővítésre vett föl. Ezt azon­
ban nem tudja, mikor következik be, mert a 
későbbi fogyasztást nem tudják. A vasutat 14 
fillér egységár mellett nem szabad elszalasz­
tani. 0 a felelős, azért is, ha elmarad a vasút. 
Ismerteti a szakértők nyilatkozatát. Dr. Károly 
Irén felhatalmazta, hogy az ő nevében kije­
lentheti, miszerint ő a 14 fillér egységárban 
megnyugszik, de 350,000 kilowatt fogyasztáson 
felül sem mehetne le az egységár 8 fillérre. — 
0 a főmérnök) csatlakozik ahhoz, hogy 10 fil­
léren alól ne menjenek. 0 ha üzlettulajdonos 
volna, 165 filléren alól nem adná az áram ki­
lowattját. De a városnál más tényezők is van­
nak, amelyeke' figyelmen kívül nem lehet 
hagyni. Mindig 300,000 kilowatt évi fogyasztás­
ról volt szó, de tudják, hogy több lesz a 
vasút fogyasztása. A többletet pedig olcsóbban 
lehet adni, mert a 300,000 ben már min­
den kiadás be van számítva. — A má­
sik kérdés az, hogy mikor a telepet ki 
kell bővíteni, akkor már vasút nélkül is pros­
perál. A vasútnak elvont hasznai is vannak, s 
igy a 14 fillértől elállani nem lehet. Kijelenti, 
hogy a szerződés-tervezetet elfogadj», úgy, 
hogy: 14, 11 és 10 fillér legyen az egységár. 
A külföldön mindenütt drágábh jóval az áram. 
18—20 fillér. Szabály azonban nincs. A kül­
földi áram pedig csak direkt áram, ami még 
30% veszteség is nálunk. (Zaj.) A 14 filléres 
tétetnél sem éri hátrány a várost, mert a 
nappali üzem vasút nélkül drágább. 14 
fillér egységár mellett nem fizet rá a város az 
áramszolgáltatásra.

Dr. Friedländer Samu szerint az áram 
egységára másodrendű kérdés. A 14 és 16 
fillér közötti évi különbség 3000 frt. Elfo­
gadja a főmérnök előadását, de egy tévedés 
van benne. Attól rettegünk, hogy a villamos 
vasút nem 1 sz meg. Ha a társulat becsüle­
tes, felépíti 16 fillér egységár mellett is. Kü­
lönben attól sem félne, ha nem építene a 
közúti. Ismerteti a közúti vasút eljárását. 16 
fillér oly összeg, amely mellett meglehet csi­
nálni a vasutat. Kifogásolja, hogy az ügyet a 
tanács nem készíti kellőleg elő. Pedig most a 
dolognak a végére kell járni. A minisztérium­
ban tartsanak euquettet s ott lássuk, komoly-e 
a közúti vasút szándéka, mustrálja a helyze­
tet. Törököt fogtunk s most nem ereszt el; 
szabadítson meg tőle a tanács. A 16 fillér 
egységárat fogadják el s a tanácsot utasítsák, 
hogy járjon végére a dolognak.

Dr. Kurländer Ede czáfolni igyekszik a 
főmérnök által elmondottakat. Indítványozza, 
hogy térjenek napire dre a kérdés felelt s 
számoljunk le a közöli vasúttal.

Az iskola idény beálltával különböző alakú kötökosarak, iskolatáskák, melyek legolcsóbb 
árakban lesznek árusítva. Továbbá nagy választék gyermekkocsikban, utazó kosarakban stb.

Rimler Károly komolyságot kér a fon­
tos kérdés tárgyalásához. Szakértőket hallga­
tott meg s azok után ment. Védi a tanáéi 
javaslatát. Nagyvárad semmi hasznot nem 
szalajlhat el. Ha remény volna arra, hogy a 
közúti vasút megadja a 16 filléres egységárat, 
ő is amellett volna, azonban az a biztos, hogy 
ily feltételbe nem megy bele a vasút.

Dr. Hoványi Géza elfogadja a tanács ja­
vaslatát, mert dűlőre akar jönni s a vasút ki­
építését reméli. Vagy épit, vagy nem s ez 
utóbbi esetben látjuk, hogy nem komoly a 
közúti szándéka. Sokan azt szeretnék, hogy 
Nagyvárad házilag épitse fel a vasutat, pedig 
ez nem volna helyes, mert Nagyváradnak még 
nagyon sok befektetésre van szüksége s eze­
ket meg kell tenni. Ilyen az iskolák kifejlesz­
tése, csatornázás, járdák készítése. A 14 
fillérnél, ha csak 1 fillér kára volna a város­
nak, nem szavazná meg. A szakértők után 
megy. Bízik a főmérnökben, aki ajánlotta a 
14 filléres árak elfogadását, mert igy nem 
fizet rá a város. Felemlít', ho.y dr. Károly 
Irén is megköthetőnek tartja a szerződőst 14 
fillérrel. Kimutatja, hogy a villamos vasútra 
szükség van. Itt az idő, hogy végleg határoz­
zunk a vasút ügyében. Vagy lesz vasút, vagy 
felszabadul a város keze. Ez az egy indok 
elég a tanács javaslatának elfogadására. De 
van más indok is. Ha jövedelme lesz a vas­
útnak, abban némi részben a város is részé­
ben a város is részesül, továbbá a részvény­
társaság fizet közköltőt. Az volt eredetileg a 
nézete, hogy a közvilágítást is szerződés utján 
vállalkozóval kellene ellátni. A város mint 
szervezet nem tud kereskedelmileg eljárni.

Dr. Stocker József nem remél semmit a 
tapasztaltak után a közútitól. Indítványozza, 
hogy a város 16 5 fillérért adja az áramolj 
vagy ne szerződjön a város.

Pekanovits Imre felvetette a kérdést,Ihogy 
amióta a főmérnök újabb számítását meg­
tette, a világítási szakbizottság előtt nem volt 
a kérdés, ügy az árra, mint a szerződés 
egyes pontjaira kéri a világítási bizottságot 
meghallgatni.

Dr. Várady Zsigmond rósz néven veszi a 
polgármestertől, hogy a szakértők egységárait 
egyszerűen kettővágta. Adják ki az ügyet a 
világítási szakbizottságnak s addig tudják 
meg a közútitól, hogy hajlandó-e a 14 fillért 
megadni ?

A közgyűlés a tanács javaslatát fogadta 
el, azzal, hogy a 350,000 kilowatton f-lüli 

I fogyasztásnál 11 és 10 fillér lesz az egységár.

A virilisek névjegyzéke.
Az ex-lex miatt az ez évi adók nincse­

nek megállapítva s a miniszter akként intéz­
kedett, hogy a jövő évi legtöbb adót fizetők 

I névjegyzékét a tavalyi adókimutatások alapján 
! állítsák össze. A polgármester ennek alapján 
1 összehívta az igazoló választmányt. Dr. Sar- 
! kadi Lajos törvényhatósági bizottsági tag in- 
| ditványt adott be a váro.-i közgyűléshez, 

amelyben a miniszteri rendeletet törvényelle­
nesnek mondja s indítványozza, hogy annak 
végrehajtását tagadja meg Nagyvárad város 
törvényhatósága.

A tanács mint állandó választmány azt 
javasolja, hogy térjenek n pirendre az indít­
vány felett, mert a miniszteri rendelet 8 tör­
vény alapján áll s azt a polgármester vé^re- 

■ hajtani köteles. A közgyűlés <-lé nem is t T-
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tozik az ögy, hanem az igazoló, bíráló választ­
mányok és a közigazgatási bíróság elé, a köz­
gyűlésnek csak bemutatják a névjegyzéket. A 
tanács indokolása szerint a törvény nem vilá­
gos. A miniszter rendeletének azonban több 
előnye van; igy most nem a tavaly augusz­
tusi, hanem a helyesbített d czemberi adó­
összeg jön számításba; a kik tavaly elmulasz­
tották, most jelentkezhetnek adójuk kétszeres 
számításáért; az elhaltak, eltávozottak helyett 
másokat lehet behívni.

Dr. Sarkadi Lajos kérte, hogy hallgassák 
meg. Azt vitatta, n törvény és szabályzatból, 
hogy a dolog nem a polgármester, hanem a 
törvényhatóság hatáskörébe tartozik. A minisz­
ter rendeiete törvénytelen s azt uzusra való 
hivatkozással nem lehet menteni. Rámutat az 
adótörvényre, amely szerint csak érvényben 
lévő adó alapján lehet a virilisek névjegyzékét 
összeálltam.

Dr. Badó Isnácz. Mit kell hát tenni ?
Dr Sarkadi Lajos: az a belügyminiszter 

dolga. De adj k meg a nemzetnek a követe­
léseket, mindjárt rend lesz. A törvényhatósági 
bizot sági tagok lelkére apellál

A többség napirendre tért az indítvány 
fölött.

A katonák szabadságolása.
Legérdekesebb tárgya volt a közgyűlésnek 

dr. Halász Lajos indítványa, hogy a törvény­
fa «tóság írjon fel a képviselőházhoz a most ki­
szolgált katonáknak október 1-je helyett, az 
év végéig szándékolt bentartása ellen. A vo­
natkozó törvénynek ugyanis két egymással el­
lenkező szakasza van. Az egyik világosan ki­
köti, hogy sorhadban a szolgálati idő három 
év, egy másik szakasz azonban burkoltan meg­
engedi három hónappal való meghosszabbí­
tását a szolgálati időnek. A városi tanács ja­
vaslata szerint a tanács is kívánja, hogy a fel­
hozott hadögyminiszteri rendelkezés nebocsát- 
tassék ki s a katonák a 3 évi szolgálat után 
hazabocsáttassanak. Hivatalos tudomása azon­
ban nincs a tanácsnak a rendele ről. Ha azon­
ban a hadügyminiszter a politikai viszonyok 
miatt szükségét látja a katonák további 
bentartásának, azt a törvény megengedi. 
Ezen okból térjen napirendre a közgyűlés Ha- 
lá:Z indítványa felett.

Halász Lajos kimutatja, hogy a rende­
let törvénytelen. A szolgálati idő 3 év. A de­
cember 31 a szolgálati kötelezettségre szól. 
Ki akarják játszani az alkotmányt. Ausztriá­
ban gyűlöletet keltenek ellenünk. Zigráb és 
Pozsony már felírt a rendelet ellen. A tilta­
kozás szükségét fejtegeti. Indítványát azonban 
módosítja. Indítványozza, hogy mondja ki a 
közgyűlés, miként Nagyvárad város törvény­
hatósági bizotisága sajnálattal értesült a 3 
éves katonák visszatartásáról s mert a köz- 
gazdaságra káros a mostani politikai helyzet, 
azt mielőbb szanálják, hogy a hadügyminiszter 
rendeletére szükség ne legyen.

Az indítványt ilyen szelídített értelemben 
egyhangúlag elfogadtak.

A nemzeti követelmények.
Dr. Stocker József indiivmyt adott be, 

amely szerint a törvény hatóság Írjon fel a 
hadseregben a magyar ny-lv behozatala és 
a többi nemzeti követelmények megadása 
iránt.

A tanács azonban későn, az állandó vá­
lasztmány ülése után kapta meg, tehát semmi­
féle javaslatot nem adott be hozza.

Ez okból kitűzték a jövő havi közgyű­
lésre.

Este fél 8 óra után elnök az ülést be- 
r ke ztette. A hátralevő ügyeket ma, p Hiteken 
tárgyalják.

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad PüspökfürdőF élixfiirdő.
1

Személy von a t

i Nagyvárad áll. 
Nagyvárad-

7.33 9.50.-.-!-.- 4.44 -.- 8'58

i Vásártér ind. 7.2v 9.3111.42 2.08 4.37 6.28 8.54
i V.-Veiencze » 7.34 9.47 11.58 2.24 4.53 6.44 9.10
! Rontó » 8.02 10.14 2.93 5.09 7.11 9.29
' Püspökfürdő » 8.07 10.19—.— 2 44 5.14 714 9.30
; Félixfürdö > 8.24 10.37-.— 2.58 5.31 7.18 9.54

Félixfürdő-Piispökffirdő-Niigy várad.

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

Személy V 0 a t

Félixfürdö ind. 8.30 10.42 -.- 3. 5.34 7.20
Rontó » 8.37 10.49 —.— 3 05 5.41 7.25 9.53
Püsp. fürdő ind. 8.4811.00!-. j 3.11 5.51 7.31 10.00

I V. Velencze » 9.0411.16 12.00 3.27 6.08 7.47'-.-
Nagyvárad- 1 i i 4-.13

Vásártér érk. 9.22 11.3412.16 3.45 6.24 8.05 in.80
N.-várad áll. érk. —.— 11.27 —.—I—.— 6.18 —. —110 34

* Szmrecsányi püspök a p'csi káptalan­
hoz. Nagyvárad kinevezett püspöke Szmre- 
csányi Pál v. b. t. t. Hetyey Sámuel pécsi 
püspök elhunyta alkalmából a gyászoló kápta­
lanhoz a következő részvétiratot intézte:

íőtisztelendÖ székes káptalani

Benső fájdalommal értesültem mél óságos 
és főiiszteleodő H tyey Sámuel pécsi me­
gyés püspök urnák e hó 1 én történt várat­
lan elhunytéról.

A gyászban, mely az egész magyar ka- 
tholikus egyházé, őszinte lélekkel osztozva, a 
főtisztelendő székes káptalannak tisztelettel 
nyilvánítom legmélyebb részvétemet s kérem 
az Ur Jézust, hogy a kiváló főpásztor lel­
kének ő legyen örök jutalma s az árván 
maradi egyházmegyét vegye kegyesm ol­
talmába.

Egyébként állandó nagyrabecsüléssel 
vagyok

Savnikvár,
Szmrecsányi Pál, 

váradi e. püspök.

* Személyi hir. Dr. Gerő Siodor tör­
vényszéki orvos s a fe ső kereskedelmi iskola 
egészségtan-ianára hosszabb külföldi tanul­
mány utjiból tegnap hazaérkezett. Gerő ez idő 
alatt Berlin, Drezda s L pcséban fordult meg.

* A máriapócsi búcsú. V sárnap lesz a 
róm. kaih'duusok túcuja M.-Póc-on a Bild. 
S űz neveünn pe alkalmából. Évről-évre 8—10 
ezer ember jön össze ez ünnepre az ország 
minden részéből. B har-, Szatrnar-, Uzocs -, 
S abolcsmegyé bői Debrecz-mbe özönlenek a 
búcsú ok s innen indulnak a nehéz, fáradságos 
u ra. Mi it mi'den évb n, úgy az idén is hivei- 
v 1 együtt megy dr. Wolafka Nándor v. püs­
pök. Az indulás ideje pénteken reggel 5 óra­
kor lesz a debreczeni róm kath. templomból s 
csak négy nap múlva, hétfőn es'e érkeznek 
vissza. Nagyváradról tegnap több hivő uta­
zod el D brrcz-nbe csatlakozni a búcsú­
sokhoz.

* A vi I mos szer lök figyel nőbe. Betűnyi 
Imre, Nagyvárad város villamosmü igazgatója 
a villamos szerelőkhöz telepeiknek a városi 
villamosmü vezetékhálóz «tára kapc-olása tár­
gyában a követező f hívást b >csatotta ki:

Mi davon vilhmo^ szereőnet, kit elkez- 
d tt vavy már fels-.erelt vnlamos világítási 
vagy erőátviteli lel-peiket a Nigwirad város 
vilanosnüve v- ze'ékháiózatára kajcsoliami 
óh-jtj-k, f-ihivom, h>>gy ezen telepeikről szak­
szerűen elké-ziieii kivit h r-jza.kat és szerelő 
aiiyagmintaika hozzám kéi példanyoan leg­
később f. hó 20-áig nyújtsák ba és má'ól 
fogva ma ukat szoorum a sz-bályrendelet ida 
vo atkozó intézkedéseihez tartsák. Nigyvarad 
1903 szeptember hó 0 én. Belányi Imre 
igazgató. J ’

* Erzsébet királyné emléke. Tegnap néha» 1 
Erzsébet királynő elhunyténak ötödik évfordu­
lóját kegyelettel ülte meg a monarchia minden 
népe. Nagyváradon a plébániatemplomokban 
tartották meg a megboldogult királyné lelki­
üdvéért a requieinet, melyen resztvettek a ha­
tóságok és tanintézetek. Budapesten a koro­
názó Mátyás-templomban volt a hivatalos gyász­
istentisztelet, melyen Vaszary Kolos bibornok- 
herczegprimás pontifikáit. A székesfőváros tör- 
vényhatósága Márkus József főpolgármester 
vezetésével testületileg jelent meg a nqu'emen. 
— Bécsben ő Felsége a kapuczinusok templo­
mában meglátogatta elvesztett hitvese nyug­
helyét s hosszasan imádkozott mellette, majd 
elhelyezte koszorúit Erzsébet királyné s Rudol 
trónörökös sírjára.

* Skrbenszky bbornok nagybeteg. Prá­
gából taviratozzák, hogy Skrbenszky bibornok, 
birtokán, ahol a nyár egyrészét töltötte, súlyo­
san megbetegedett. Az orvosok agg -szidnak 
tartják a bibornok állapotát.

* Kedvezni'nyes utazás a budapesti gép­
kiállításra A budapesti technológiai ip«rmu- 
zeumban rendezett gépkiállítás tömegesebb lá­
togatása végett sz iparosok, iparossegédek, ta- 
nonczok számára, ideértve a női alkalmazotta­
kat is — kedvezményes utazást biztosit, ha 
legalább 10 jelentkező akad egyszerre. Erre 
vonatkozólag közelebbi felvilágosításul a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamarától a követ­
kező értesítést vettük:

A budapesti m. kir. technológiai iparmu- 
zeumban rendezett állandó gépkiállítás haszno­
sítása tárgyában hozzánk érkezett 3 >000 sz. 
ker^skedeiemüíiyi m. kir. miniszteri leirat alap­
ján van szereuc-énk a t. czimet értesíteni, hogy 
az említett gépkiállítás ipari szakcsoporionkiiit 
való látogatásának megkönnyítése végett a ne­
vezett miniszter ur megengedte, hogy a kiállí­
tás megtekintésére legalább 10 főből álló szak- 
csopo tokban Búd pestre és vissza utazó ipa­
rosok, iparossegédek és tanonczok, beleér ve 
az önállóan valamely iparral foglalkozó, 
vagy iparossegédek gyanánt alkalmazott nő­
ket, — de az iparosok nejeinek és más női 
hozzátartozóinak kizárásával — a magy. kir. 
államv su'akon és a kez-1 sük a'att álló helyi 
érd-kü vasul kon, a lakóhelyükhöz közelebb 
fekvő vasún állomásról Budapes re és vissza, a 
szomszédos forgalmi viszonylatok kivételével, 
sz-'m^lv- és vegv> svonatoi<on a 11-ik osztály­
ban 111. osztályú egész jegygyei, a 111. osz­
tályban pedig 11. oszt, féljegygyél utazhassa­
nak. Ugyanazért felhívjuk az érd keitek figyel­
mét a szóban levő kiábtá-ra, tgyben kérjük, 
szivesk-djenek a tanulmányi k rándulásra je- 
lenikező csoportokat, tov bbá a Budapestre 
indulás pontos idejét kamaránknál eseiiől—*se re 
bejelenteni, hogy a vasú i mene j gyek kiváltá­
sát! z szükséges igazolványok kiállítása és azok 
megküldése iránt mind nkor a legpontosabban 
intézkedhesí-ü k. Nagvvárad, 1903 szeptember 
hó 9. A nagyváradi kere-kedelmi és iparkamara: 
Huzella G ula, kir. keresk. tanácsos, elnök. 
Dr Sarkadi Lajos, titkár.

* A múlt éjj li utczai h«rcz. Lipunk teg­
napi szamában megemlékez üuk arról a bot­
rányos mczai hirczról, melyet a nagyváradi 
szocziáldemokra a párt rend zett tegnapelőtt 
éjjel, ezzel akarva demonstrálni a kiszolgált 
kRónák bemarlása ellen s elősegíteni a Ha­
lász Lajosnak e tárgyban a városi közgyűlésen 
tárgyalt j i vaslábának elfogadását. Az az utczai 
csőcselék, mely ujaboan magatartásával mind­
inkább veszély szteti Nagyvárad váró? köz- 
biz onságát, azt hitte, hogy ezzel használ 
ügynek. A vér s utczai harczról újabb rész­
leteink a köv tk»-zők: A h«rcz folyamán négy 
rendőr: Szántó György, Ladányi Sindr, Va> 
K roiy és Kis Miklós seb-.-űltek meg. A lá- 
zougók kfl/ül egy Vajda mvü fodrászsevéd 
sérült m-f a karján. A tegnap tartott hivata-
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los vizsgálat alkalmával megállapittatolt, hogy 
a csőcselék 71 utczai lámpát, magán az uj 
városházán 73 ablaktáblát, az ev. ref. tem­
plomon 6 táblát, a Teleki-ntczai i?r. i tiaházon 
12 .- blik táblát, a róm. kath. iskola épületén 
4 ablak táblát, magánosok házain pedig 21 
ablaktáblát, összesen 121 ablaktáblát zúzott 
be. Ezenkívül egy ablakot a Sz. László-tem- 
plomon és sokat a T- 1-ki-ufczai zárdán. 
Ehrenfeld Adolf helyi illetőségű faczér asz­
talos segédet, ki saját állítása szerint a nagy­
váradi szocziáldemokrata párt titkárja. <'s 
Nagy Lijos czipész segédet, kik tegnap este 
Vas Károly rendőrt tettleg bántalmaz ál--, az 
őt kővel megdobó s általa elfogott sérelmező- 
j t k -ze közül kiszabaddották, s a kik a cső­
cseléket a rendőrök agyonverésére hajtogat­
ták és lázitoiták, a beigazolt felbujtás, hatóság 
elleni erőszak és fogolyszöktetés büntette 
miatt a rendőrség tegnap letartóztatta és a 
kir. ügyésznek átadta. A két hírhedt alakot 
még tegnap délután szállították át a kir. 
ügyészséghez kocsin, melyen a két szocziál- 
demokrata vezéren kívül egy czivilbe öltözött 
rendőr s Pataky fogalmazó foglalt helyet.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk szé- 
csényi Széles Géza zalainai m. kir. főbánya- 
biztos, okleveles bányamérnök haláláról. Az 
elhunyt fia volt a rézbányái bányan&gynak. 
A megboldogultban sz. Széles Elek békési 
káplán testvérbátyját gyászolja. Széles Géza 
középiskoláit s a jogakadémia évfolyamait itt 
Nagyváradon végezte, a múlt évben részt is 
veit iskolatársainak huszoaöléves találkozóján. 
Temetése kedden ment végbe nagy részvét 
mellett.

* A villamos telep építését vezető bizott­
ság szeptember 12-éo, szombaton délelőtt 10 
órakor a városháza tanácstermében Boráé 
Ferencz főjegyző bizottsági elnök elnöklete alatt 
fontos gyűlést tart, melynek tárgyai a körit- , 
ke ők: 1. 133 lámpatöbblet költségve é-ie. 2. 
Ajánlat árammérőkre felszereléssel. 3. Küh n 
féle egységárak elfogadása. 4. Szén és olaj, 
kazán és gépházi szerszámok beszerzése. 5. 
Kábalek és vezetők rongálásának meggátlasa.
6. Kút építése. 7. Vízóra felállítása. 8. Híd­
mérleg. 9. Kapcsolások elkészítése. 10. A te­
lefon bevezetése a czemraleba. 11. Különféle 
előterjesztések.

* Szomorú vers az életről. Jelentés érke­
zett a vármegyéhez egy kioltott emberéletről. 
A fakó hivatalos jelentés arról beszél, hogy 
Rácz J<-r>miás szerepi lakos szíven lőtte magát, 
ügy rászakadt a kes-rüség, a gvilkosnagy bá­
nat, hogy összerosk?di alat'a s fegyvert for- 1 
dilott eikesered tt szivének. Két Eveiben is el­
panaszolja Rácz Jeremiás az ő nagy fájd-Imát. 
Megboldogult hites társa mán való sóvárgá­
sát. De van a jel-n'éshez egy fakó irás is el­
tolva. Iromba belükkel íróit szomorú versezet 
az éleiről. E< a primi iv vallomása a Ricz Je­
remiás szűkös kis lelkének, legjobban megvilá­
gítja azt a nagy rajongást, a mivel elhalt hit­
veséhez ragaszkodott s a mi fe)e?éga mán
s rba vote.

* Mag tar házassági széd bő; kü földön. | 
Németor.-ág lapjában idői kint megj lem ek 
szók a jól ismert apróhirdetések, amelyekben l 
mdliós hozomány nyal b>ró árvák és fiatal öz­
vegy, k keresnek megfelelő férjet. A c ábhó hir­
detésre jön is valasz s mind gyík valasz bale­
kül szerez egy »válhlai<-i ak, amehnek mint 
a berlini lapok Írjak, M ■« arországon van a I 
fzékhehe. A közpomja Budapesten van, ahol ’ 
valami K meny és egy Fellner Armin nevű 
vállalkozó intéz k az ü yeket; van azonkívül az 
in'éze i,ek még Jászberényben is fiókja, hol egy 
Sehr íber nevű ember d. Igoztk. Ha valaki en- 
t'ék a társaságnak a háójaba kerül, abból 
mindenfele czimen p nzt sz-dnek k, anélkül, 
boi.y azt a milliós «ivat valaha látná. A bér 
mi I. számú állarr ügyészség most megtelte a 
Epéseket ezen bázasságközvetiiők ellen.

Veszett kutyák a megyében. A nyár­
utói hőségben ismét ijesztő módon szaporod­
nak az állal járványok 3 egyszerre kél bihar- 
megyei községből is veszett kutyák garázdál­
kodásának hírét kapjuk. Lók községben Bika 
Mitru kutyája veszettség tünetei közt m-g- 
dö lölt. A hulla felbonczo’ása beigazolta a v - 
szedelrms kór j hnlétóf. A kutya Mikié Ka- 
ticza 9 éves leányt és három kutyát megmart. 
Mikié Kaica' felszáliitották Budapestre a 
Pacleur intézetbe s egyszersmind 40 napi 
ebzárlatot r üdétek el. Nagy János zsákai 
gazdát p-dig az orosi pusztán egy • kóbor ve­
szett’eb marta meg. Nagy János is felszál- 
li oltók a Pislenr intéseibe, s mivel a vesze t 
eb elmenekült, elrendelték a pusztai kutyák 
kiirtását.

♦ Az újvárosi népkö yvtár m gnyitása. 
Ma délután 4 órakor nyitják meg ismét az őr- 
utezú fiúiskolában elhelyezett újvárosi nép­
könyvtárat, a melyet ingyen használhat min­
den újvárosi polgár, a ki 16. életévét betöl­
tötte. A könyvek 4 hétig tarthatók kint. Könyv­
osztás minden kedden és pénteken, d. u. 4—6. 
óráig. A könyvtáros Bodnár János községi 
iskolai tanító.

* A közgyűlési t rémből. A városháza 
szürke, ódon nagytermében a tegnap délután fék­
telenül csapkodó viharban sok derültséget keltő 
jelenet játszódott le.

Kivált a rikkancsokról mondott interpelláczió 
közben röpködtek az elmés közbeszólások.

V. Zs. a zengő szavú, epés V. Zs. meghaló 
éneket mondott; hogy vajúdó lázbetegek álmát 
mint zavarják az üvöltő rikkancsok.

Egy tompa hang bug közbe:
— Hja a kenyér ... a kenyér.
Egyszerre V. Zs változtat a hangon és lágy 

melegséggel fordul a közbeszólóhoz;
— Neked is kell kenyér, mégis ritkán 

lármázol.
A hallgatag városatya szótlanul vette tudo­

másul a megjegyzést, de közbe sziporkázik Kazay 
Kálmán:

— Nem olyan nagy a veszedelem, doktor 
ur! A beteg elolvassa a Friss Újságot — és 
elalszik!

* L mgrott a vonalról. Kun M klós nicz- 
k filvi Ikos Szeged n járt, ahol valami ü^yt-s- 
bajos dolga akadt. Tegn-p délután indul, vissza 
Szeg-drői, m.*ly alkalomra d eszébe jutó t, hogy 
Zsombolyán is volna még valami elintézni va­
lója. Elhat rozta tehát, ho=>y kiszáll Zsombo- 
j n. A szegedi karezos a ónban annyira a fe­
jébe szállt, hogy utsözben ela udi és csak 
akkor ét redt f i, araikor a vonat már elhagyta 
Z ombolyát és Gytryános f lé robogott. A mint 
é-zr vette, hng* túl van Zsombolyán, mámo­
ros fővel nem sonat gondolkodott, ha nem fel­
szakította a ki csi ajtaját es leugrott a robouó 
vonatról. A vele egy k< c-ibni utazó emb-rek 
moideit elköveit k, hozy Kom elől a merész 
elhatárolása ól vis-za ar sák, de hiába való 
Volt minden kisérle , sőt éppen ez a jóaksratn 
aggod<iom ovozt veszte, mert amint az aj­
tót felrántotta, hogy leugorjon, az egyik uti- 
társ-i, hogy megakadályozza azugrasb n, u'ána- 
kapoit, megri.sda a kabátja szélét, minek 
köve'kőiében Kun egyer súlyt vesztve, fejjel 
lebukott a von írói és éppen a kocsikerekek 
kő'« eseit, melyek teljesen összezúzták a sze­
re, csétl nüi járt embert. A vona'Ot rögtön 
m‘g-diiio iák és kvóták a vonat aló'az össze­
zúzott holttest t, melyet aztán tovább vittek 
Gyertyánosra. A szerencsétl-! ül járt ember 
nagyszámú c aled >t hagyott maga után.

* Tál ltuk 6 ke-zkenőt, egy fenő követ s 
egy al irt 100 koronáról szoló váltói, s végül egy 
feke e bőr bugyelárist néhánv fillére-1. Igazolt tu­
lajdonosaik átvehetik a rendőrség 4-ik számú szo­
bájában.

x Egy érdekes nap folyt le tegnap 
CziHér Imre i.agy aruhazáb n, az 0 ászt Fő­
tt c án; a ve*ő közönség öm- g»sen k r-ste fel 
ezt a csoda üzle'rt, a’ol, ha val ki 10 koronáért 
vasi ról, ügy 9 koronát vissza k-p, ha a sze- 
r nc-e k dv z és a m gjet h napra e-ik b-v - 
sárlása. Ezen páratlan k>dv>zméi y, mely-1 még 
edűíg senki sem nyújthatott, te,pap, csütörtökön, 

Csillér Imre Olaszi Fő-utczán levő áruházá­
ban már életbe lépett, mire felhívjuk a n. é. 
vevő közönség figyelmét.

x Olvasóink figyelmébe ajánljuk Reise és 
Porje-a bútorkereskedő ezég lapunk mai szá­
mában közöli hirdetését. 296.

x Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe Wal- 
lerslein Fülöp Fiai lapunk mai számában 
megjelent hirdetését.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
Szabó és Hajnal jóhirü füszerkereskedő ezég 
lapunk mai számában levő hud-tésére. 117

x Felhívjuk l. olvasóink figyeitn U Oppen­
heim F. Vilmos kosáráru kereskedőiének la­
punk mai számában közölt hirdetésére.

NYILTTÉRTANKÖNYVEK,
melyek a

Főgymuasium.......................
Áll. főreál............................

Orsolyn zárda.......................
Községi polgári.......................

valamint • 1 1 rí i
.. . . ISKOlílKDílJlaz összes elemi ___

használtatnak,
uj és ódon állapotban, eredeti bolti 

illetve fél áron kaphatók

Csathó Gábor és Társa
könyv- és papirkereskedésében

(Nagyvárad város összes községi iskoláinak szerző-
■' déses szállítói)
Nagyváradon, Fő-utcza 3 ik szám.

888(régi >Bazár«-épület)

Iskolatáskák, könyvszijak, 
:ök, rajztáblák, rajzvonalzók,

rajzeszkö- 
zsebtinta- 

tartók s egyszóval minii n kigondolható is­
kolai, rajz- és festöszerek elismert legjobb 
bevásárlási forrása.

Az összes nagyváradi tanitézetek tan- 
könyvjegyzékei díjmentesen kaphatók.

Szülök figyelmébe'.
Az őszi évadra újonnan érkezett 

fiú fehérnemiiek, 
kalapok, nyakkendők, 

czipők, harisnyák, 
zsebkendők, 

a legjobb minőségűén, igen mérsékelt 
határozott árak mellett kaphatók 
LEIPNIK MIHÁLY, 

uridivat és diszmüáruliázában 
Bémer-tér Bazár-bérház.

Telefon 362

IgHZsai'MXob'Al tatás.
Rágiilmazásl pör egy városatya 

ellen Schubert Sa u<>r töv rosi biz.uus gi 
lagiMk ugya c mvgnyült a tmja am > taira- 
vailora u» miau, amely.-t a S borszky-féle saj-

'•*1
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tópörben a bécsi eskCdtbirőság elölt tett. 
Schubert vallomásában első sorban Sáborszky 
Edét, a budapesti marhavásár-pénztár igaz­
gatóságát támadta meg, majd meggyanúsította 
a fővárosi tisztviselőket, főképen pedig Maluska 
Alajos alpolgármestert és Almády Géza taná- | 
esőst azzal, hogy a vásérpénztár dolgában a : 
főváros hátrányára erkölcstelen alapon kedvez- 
nek Sáborszkynak. A szerdai közgyűlésen Ma­
luska már be is jelentette, hogy Schubert el­
len rágalmazás miatt pört indítanak, ezt azon­
ban már megelőzte Sáborszky följelentése, aki 
nem csupán Schobertet, hanem a bécsi esküdt­
bíróság előtt szereplő összes tanukat (Almády 
kivételével) pörbe fogta a budapesti büntető 
járásbíróságnál, úgy rágalmazás, valamint be- ■ 
csöletsértés czimén. Az érdekes pört még 
ebben a hónapban letárgyalja a büntető járás­
bíróság. |

pedig törvénybe iktatva, annak meg­
valósítását egyelőre elejtenék. Ily érte­
lemben azt hiszik, rövid idő alatt sikerül 
a válság megoldása.

Khuen-Héderváry útja.

TÁVIRATOK.
I

A király útja. i
Budapest, szept. 10. (Saját tud. táv.) 

A király Lembergbe utazott a galicziai 
hadgyakorlatokra és csak a jövő csütör­
tökön. 17-én érkezik vissza Bécsbe Vil­
mos császár fogadására.

A vajúdó válság.
Budapest, szept. 10. (Saját tud. táv.) 

Ismét szélcsend állott be a végtelennek 
ígérkező válságban. Politikai körökben 
most csendben alkudoznak, tervezgetnek 
pártkülönbség nélkül, hogy mi módon 
találhatnának elfogadható megoldást.

A volt nemzeti pártban nagy az el­
keseredés Apponyi mellőzése miatt. Ál­
talános az a nézet, hogy mesterséges 
akadályokat gördítenek Apponyi Albert 
gróf elé, pedig pártkülönbség nélkül a 
közvélemény az, hogy Apponyi nélkül 
képzethetetlen olyan kabinet, amely bé­
kességet tudna teremteni a nemzet és a 
korona között.

Mind nagyobb tért hódit az a verzió, 
hogy minden alkudozás után is Ap­
ponyi, esetleg Wekerle politikáját lesz 
kénytelen akczeptálni a korona. Még az 
esetben is, ha Andrássy Gyula kapna 
megbízatást, Apponyi szereplése nélkü­
lözhetetlen.

Egyébként közóhajtás a pártközi kon- 
ferenczia összehívása s erre vonatkozó­
lag nem csak puhatolódzások történtek, 
de már érintkezésbe léptek a különböző 
pártbeli vezető politikusok, hogy viszony­
lagos egyezmény keretében körvonalaz­
zák azokat a követeléseket, a melyek 
megvalósítását keresztülvihetőnek tartják. 
Maga a függetlenségi párt is hajlandó a 
pártközi tárgyalásokba belemenni, ha 
Apponyi az igy megállapított követelések 
keresztülvitelét biztosítja s az ügyek 
élére állva mielőbb békés megoldást 
teremt.

A magyar hadsereg nemzeti fejlődé­
sét akarják minden előtt biztosítani és a 
hadsereg magyar nemzeti jellegét ér­
vényre juttatni. Ezért mindazon követe­
lések megvalósításához ragaszkodnak, 
melyek nemzeti voltunknak kifejezést ad­
nak. A magyar tisztek hazahozatalát és 
nemzeti neveléséi. A katonai jelvényeken 
a magyar állameszme érvényre juttatá­
sát, a katonai igazságszolgáltatás magyar 
szellemű reformját feltétlenül követelik. 
•A magyar 'vezényszó elvi jogosultságát

Budapest, szept. 10. Khuen-Héderváry .
Károly gróf miniszterelnök tegnap délután 2 
órakor Hédervárra utazott, honnót holnap, 12-én 
érkezik vissza a fővárosba. (M. T. I.) |

A békekonferenczia 200 tagja Buda­
pesten.

Budapest, szept. 10. (Saj. tud. táv.) 
Apponyi Albert gróf ma délután fogadta 
a parlament épületében az interparla- ; 
mentáris konferenczia 200 tagját, akik a j 
délutáni vonattal érkeztek Budapestre. : 
A külföldi politikusok Apponyi Albert, 
Wlassics Gyula és Berzeviczy kalauzo­
lásával megtekintették a parlament épü­
letét s elragadtatással beszéltek művészi 
szépségeiről A palota megtekintése után 
fél 6 és 7 óra között a buffetban tea­
estély volt a vendégek tiszteletére.

Az első' konflskálás Belgrádban.
Belgrád, szeptember 10. A Narodni 

Listi elkobozása az első kotfiskálss az uj érá­
ban. Az uj saj'.ótörvény szerint a lapok elko- 
bozhatók ugyan, de a konfiskálást a törvény­
széknek két nap alatt jóvá kell hagynia. Ez 
most nem történt meg.

Belgrád, szeptember 10. A tegnap el­
kobozott felhívásban a tisztek felpanaszolják, 
hogy a viszonyok tarlhatatlanok, mert az elő­
léptetésnél az lett a döntő szempont, hogy kik 
tartoznak az öesz>eeküvők közé. A hadsereget- 
ma már nem felülről, hanem alulról kormá 
nyozzák. A tisztikar egyenruháját vérfoltok 
mocskolják be s s király minden ukázát előbb 
arra nem hivatottak megbírálják. A tisztikar 
végül kijelenti, hogy csak négy felhívást ko­
boztak el, holott százával forognak közkézen az 
országban a csatlakozásra buzdító felhívá­
sok. (M. T. I.)

Óriási tűzvész.
Sopron, szeptember 10. Endréd 

sopronmegyei községben szerdán délben, 
valószínűleg gyújtogatás folytán, tűz tá­
madt, a melyet még csütörtökön reggel 
sem tudtak teljesen elfojtani. A nagy 
szélben oly gyorsan terjedt a vész, hogy 
oltásról szó sem lehetett. Elpusztult 75 
lakóház, vagyis a község háromnegyed 
része, tömérdek háziállat, takarmány és
eleség. Emberélet nem esett áldozatul, ; 
azonban igen sok sebesülés történt. | 
(M. T. I.)

Dr. Deym utódja. i
London, szeptember 10. A Pali Mail Ga- ; 

zet'e, az udvari körök lapja, jelenti, hogy dip- ’ 
lomácziai körökben gróf D-\m elhunyt nagy­
követ utódjául gróf M-nsdoifT Pouilly tanácsost 
kivárják, aki a nagykövet betegsége alatt 
amúgy is ellátta a teendőket. Az említett új­
ság gróf Mensdi ríT Pomlly mellett hangsúlyozza 
azt a körülményt, hogy uemc.-ak meghitt vi­
szonyban van a királylya), de rokona is Ed- 
wárd királynak. (M. T. I.)

A czár és Nikita találkozása.
Kóma, szept. 10. A »Tribuna« megczá- 

folja azt a közleményt, amely azt újságolja, 
hogy Nikita fejedelem Rómában találkozni fog 
a czárral. (M. T. I.)

Frigyes főherczeg birtokán
Pécs, szept. 10. Frigyes főherczeg nejé­

vel, Izabella főherczegnővel, leányával, Hen­
riette főherczegnővel és Saint Quentin ezredes 
főudvarmester kíséretében holnap reggel ér­
keznek a béllyei birtokra, hol a kőriserdői va­
dásziakban szállanak meg.

Katholikusok és keresztény 
szocziálisták

Innsbruck, szept. 10. Salzburg, Brisen 
és Trient püspökei közös pásztorlevelet bo­
csátottak ki, amelyben felszólítják a katholi- 
kasokat és a keresztény azocziálistákat, hogy 
fogjanak össze s egyértelműig járjanak a 
programmjuk érdekében. (M. T. I.)

Az elzárt szerb tisztek.
Belgrád, szept. 10. A Nisbe internál- 

j tiszteket ma lakásaikról várfogságba kit 
: sérték.
j Belgrád, szept. 10. Dr. Velicskovics 
’ Mihályt, Sándor király volt udvari orvosát 
I letartóztatták. Velicskovics a királyi pár 
I meggyilkolásakor Karlsbadban volt. (M. 
? T. I.)

A czár Rómában.
Róma, szeptember 10. A Tribuna közli, 

hogy Miklós czár e hó 24-én Rómába érke- 
? zik s három napig marad ott. A czár tiszte- 
í leiére katonai csapatszemle lesz s a K ipitoliu- 
i mon diszünnepet rendeznek. (M. T. I.)

J Szocziáldemokraták viszálya.
Lipcse, szeptember 10. A szocziá.de- 

y mokrata »Volkszeitung« dr. Mehring Ferencz 
I tollából heves támadást közöl Harden és a 
i »Zukunft« ellen, aki lelkesedett látszólag B s- 
I marcsért, de mindig szocziáldemokratának hir- 
í dette magát, s a szocziábsta vezéreket, Bebell, 
í Liebknechtet igy megnyerte a »Zukunft« mun- 
| katársaiul, megtévesztvén őket. Mehring czikxe 

fölötte kompromittáló Hardenre nézve. (M 
T. I.)

Oroszország és Kina.
London, szept. 10. A Times jelenti Pe- 

! kingből tegnapi kelettel: Az orosz követ je; y- 
| zékében Oroszor-zág a jelentett részleteken kí- 

vül még két föltételt szab. Először meg kell 
( engedni Oroszországnak, hogy a Sungari folyó 
’ mentén kereskedelmi helyeket létesítsen és 
i azokat orosz csapatokkal őriztethesse. Máscd- 

szor legyen joga Oroszországnak a főváros és 
; Holunkiang kerület között és Blagovestyeoszk 
■ között levő főúton orosz postaállomásokat fen- 
| tartani. Kma mindkét feltétel ellen erélyesen 
I szabódik. Oroszország Ktrin kerület kiürítésére 

négy hónapos határidőt akar adni és Holunki­
ang kerület kiürítésére egy évet Mukd-n ke­
rület kiürítése után. Kína ez ellen is tiltako­
zik. (M. T. I.)

A poroszországi hadgyakorlatról
Königsberg, szept. 10. A lapok állal 

elterjesztett jelentések, a melyek az első had­
test hadgyakorlatain előfordult szerencséden- 
ségekre vonatkoznak,nag yban túlzottak. Csak 
egy haláleset fordult elő. a mi görcsök kö­
vetkezménye volt, Ezenkívül két embur nap- 
szúrás folytán betegedett meg. (M. T. I)

KÖZGAZDASÁG.
__

Értéktőzsde
Budapest, szept. 10.

Osztrák hitel — — — — — — — 688 60
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allamvasut — — — — — — — 694.
Rimatnuranyi — — — — — — — 488.-—
Magyar jelzálog — — — — — — b36.2o
Salgótarjáni — — — — — — — •
Wagon-kölcsön — — _ — — — ■—
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Határidők.
Budapest, szept. 10.

Búza októberre — — — _ _ — __ ?
Búza áprilisra — — — — — 7 gg
Tengeri — — — — — g 26
Rozs okt. — — — — — — — _ 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5 <jq
Káposzta, repcze, aug. — — — — _  tl.90

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. szept. 10-én. j 

Magyar aranyjáradék 4 — _ _ _ _
Magyar koronajáradék — — — — — _
Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/’ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/,% — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyereniény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magyar hilelbankrészvény — — — — —
Oszrrák hitelintézet részvény — — — —
Pátisi vista — — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dór) — _ _ 
Németbirodalmi márka — — — — —
Londoni vista — — — — — — ■—
20 márkás arany — — — — — — —

. -a.............. Ilii.

834—1903 Vh. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen- 

közhirró teszi, hogy a Nagyvárad városi 
járásbíróságnak 1903. évi VI. 1479—2.

Hirdetés

119.—
99.75

98.20

99.25 
200. 
155.—

99 80
100.10
120 75 
100.— 
153. -
15.77 

711.50 
651 75

95.02
19.05

111 35 
239 20
23.48

A tterkosztéiért felette:

Dr. V ü C S K 1 C S GYULA,

A várad-velenczei volt Weinberger 
éle gyárhelyiségben

2 ina<jtár

Del 
kir. 
számú végzésével Dr. Nagy Sándor ügyvéd 
által képviselt Biichar Rudolf felperes részére 
Domokos Károly és neje alperes ellen 180 
kor. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglal’ és 
1617 kor. becsült ingóságokra a nagyvárad­
városi kir. járásbíróság fenti számú végzése 
folytán az árverés elrendeltetvén, annak a 
felülfoglaltalók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes lakásán Nagyváradon Kolozsvári-utcza 
01. számú házban leendő megtartására határ­
időül 1903. évi szeptember hó 18-ilc napjának 
délelőtt 11 órája kitüzelik, a mikor a bírói - 
lag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a 
legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelé­
sét megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, 
amennyiben részükre foglalás korábban esz­
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt ki­
küldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szó­
val bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt 
naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 
2. napján.

408.

A Nagyváradi Hitelbank 
takarék- és segélyszövetkezet 

működését megkezdette.
Tagok ez évi október 1-ig — mulasz­

tási illeték fizetése nélkül — felvétetnek.
A befizetések hétköznapokon egész 

napon át, vasárnap és ünnepnapokon 
pedig d. e. 9—11 óráig eszközölhetők a 
«Nagyváradi Hitelbank r. t.» üzleti helyi­
ségében Kossuth Lajos-utcza (Sándor 
Samu-ház.) 

859 Az igazgatóság.

XMi

Egy koronáért portómentesen küld 
az orvosszövetség sorsjátékéhoz egy 
sorsjegyet az

<>s'szá$|os Sajtóiroda,
Budapest Kemény Z igmond-u. 11.

kifüggesztését, kővető

1903. évi szept. hő

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807.

Balig Ferencz,
kir. bir. végrehajtó.

Huzás már október 10-én.
nyeremény. 1 főnyeremény 40 000 K.

Legnagyobb nyeremény legkedvezőbb eset­
ben 50.000 korona.

1 korona
| 1 sorsjegy.

korona.

Szerencse feli
tr S-'

Mintegy 50.000 különféle zöld ojtás eladó 
őszi szállításra, rendelések már mo t elfo- 

117 gadtatnak.
Hazai ipar

Szabó és Hajnal 

fűszer-, csemege-, bor- és déligyümölcs- 
üzletében 

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA,

Hidnncón! Megay Foot-Ball bombái a legki- 
U|UUIIödlJi tünőbb csokoládés gourmand-

Nagybani szöllö'eladás.

Csemege szöllő 
-----V ------ : öV Ä1 ,

midern lakásberendezések, valamint
egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ
butorgyárosoknál, 29

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.Nagyobb vételnél árengedmény. =?.

Görög- és czukordinnyékben | 
nagy választék. =- 

_ Nagy raktár eajtnemfiek, prágai =£ 
= sódar, szalAmiból Naponta fllSS

TE A-VAJ 1 kilo I fit 20 kr. >
Világhírű

Élőpatak K * j
Egy liter 10 kr. =

Kérjük t. vevőinket napi vagy ~ 
heti szükségletüket feladni, a mit “ 

« kihordó kocsinkkal d jtálánál haza- s 
4S küldünk. a

Vidéki rendeléseknél csomago S 
lást nem számítunk s díjtalanul Sí- 
küldjük az itteni állomáshoz. S 

Számos megr ndelést kérve, g- 
ts maradunk =

kiváló tisztelettel
S SZABÓ ÉS HAJNAL. I

|»12 A

„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működését Kossuth Lajos utcza 10, 

sz. a. megkezdte.

■ Üzletköre:
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyv cskékre és folyó szánjára, mely előbbi 
után 5®/0 kamatot fizet, adólevonás nélkül.

Váltók leszámítolása
Előlegek értékpap.rokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

és földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok bevallása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. u. 

3—5-ig.
Az Igazgatóság.

E333333333333l333QS23I32l3333a3yi333fci
3 A helybeli és összes iskolákban használatban levő

segédkönyvek, továbbá mindenféle iró- és rajzszerek a 
legjobb minőségben és legjutányosabb árban kaphatok

SEBŐ IMRE
könyvnyomda, könyv- és papirkereskedésében

Nagyváradon.
Fö-üzlet: 

Fő utcza, OlAry hAa. 
Telefon: 276. szám.

Fiók-üzlet:
Nagypiacz-tér Andrényi palota.

Telefon: 152. szám.
iwiiijiru
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véxdsi* visszafizetése«
Minden egyes vevő, ki áruházamban bevásárlásait eszközli, azon kellemes helyzetbe juthat, hogy 

minden hét egyik meghatározott napján általam, láttamozott 
sárlásért fizetett összeget 10% levonása mellett visszakapja és pedig, ha

10 koronáért vásárol, úgy
20 > > >

koronát áruházam kifizetési pénztáránál készpénzben vissza fizetem. Ez 
veltségre tett szert külföldön a vevöközönség körében s amidőn én ezen módszert ma, 1903. szept. 10-én, azaz 
csütörtökön fő-utczai áruházamban életbeléptetem, kérem Biharmegye és Nagyvárad közönségét, hogy figyelem­
mel kisérje ezt az érdekes újítást és személyesen győződjék meg arról, hogy e melhodus reális számításon és 
nem porhintésen alapul.

A midőn a n. é. vevőközönség tömeges látogatását kérem, biztostom a legszolidabb ki­
szolgálásról. Figyelemre méltó újdonságaim már megérkeztek, u. m.:

Női ruhakelmék, selymek, kész női blousok és aljak, alsó-szoknyák, gyermek ruhák, kabátok, 
férfi, női és gyermek kalapok, harisnyák, vásznak, fehérnemüek, asztalnemüek, szőnyegek, függönyök, 
utazó takarók, kézimunkák, szőrmeáruk és rövidáruk a legnagyobb választékban kaphatók.
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Olaszt Fő-utcza.
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Vászon, fehér és asztal ne­
műek, damast áruk elismert 
leeidönyösebb árban. Tartóssá­
gáért kezességet vállalunk.

Teljes menyasszonyi kelen­
gyék, remek kivitelben 100 írttól 
5000 írtig.

Valódi angol és franczia Lib 
löolege-ségek, czybelin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is — 120 
czentiméter széles, már 25 kitől 
kezdve.

Óriási választék fekete és szí­
nes ruha és blous selymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben a legolcsóbb 
árakban,

Remek kivitelű díszek, selyem 
aplicatio —chantüdeés valan- 
cien csipkék, f.kete fehér és 
ecrü színekben, — kivetéles OlCSÓ 
árakban.

SÄ2

Férfi és gyermek fehérne­
mű-k, ingek, kézelők, gallérok, 

■£5 harisnyák, zsebkendők, jäger 
és trico alsó ruhák nagy vá­
laszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr, 
1 pár kézelő 20 kr

Fiók-üzlet: 
Debreczen 

Piacz-ntcza.

Fő-üzlet:
Nagyvárad

Béuier-tér.

Fiók-üzlet:
Kisvárda

LAszló-tér.

ERTESITES
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

közelgő ÖSZÍ és téli idényre raktárunkat nagy meny-
értesíteni, hogy

Berliner és posztó i agy és 
fél nagy kendők, fejkendők, se­
lyem, chachemir és delain- 
ból, selyem, zsenillier. gyapjú 
icbawlok.

Egy gyapjú scbaw!45 kr

3 1
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettelWALLERSTEIN FULGP FIAL
paplan és matrácz

h készíttetés saját felügyeletünk
9 mellett, gyönyörű kivitelekben, 
H továbbá plüss, pique és trico 
t i pap anokok

Szolid szabott árak kifizetés teljesen kizárva.
Különösen figyelemre méító!

Az újonnan berendezett női és gyermek ccnfectio 
raktar dús választékban.

eredeti modellek.

Njuut&u>u a Özem L&jziő-nyuuidÁban Nagyváradi-

Salon szőnyegek, futó, veivel 
tapes ry és spárga szőnyegek 
fű gönyök, lambrekinok, fali és 
ágyelő szőnyegek, ágv garni­
túrák, csipke és tiíll füg­
gönyök, fehér — erem és 
ecrü színben állandóan óriási 
választékban ésL golcsóbb árak­
ban.

Egy ablak szövet füg­
göny már 95 krért

Mindennemű bélés áruk és 
hozzá valók szabott árakban. %<'

Egy ruhához teljes hoz- fe-
závaló 1 írt 35 kr. W

csecsemő kelengyékTeljes < 
gyönyörű kivitelben igen olcsó 
árakban. pí

karók, í
gácsi és brassói pokró ‘

ezok, méter és darab számra. |

Eredeti gyári ár. í


